



全国人大代表、好医生集团董事长耿福能：

坚守产业报国初心 数十载进大山走乡下倾听百姓心声

本报记者 龚友国

春回大地，万物复苏。在一年一度的全国两会召开前夕，全国人大代表、好医生集团董事长耿福能，还是和往年一样到高原凉山农村进行调研：2月14日，耿福能作为四川省凉山州三级代表调研德昌特色产业、乡村振兴和农文旅产业；2月16日，耿福能参加四川省人大组织的代表会前集中视察，为提出高质量的议案、建议做好充分准备；2月19日，耿福能又带着职责和感

情，奔赴凉山州布拖县的工厂、农村和中药材种植基地考察调研，与当地干部群众广泛接触交流，指导特色产业发展，力推乡村振兴再上新台阶。

“要多进大山、走乡下、听老百姓的真实声音，才能知道路子走得对不对，上会的建议提得好不好。”凉山是耿福能代表的家乡，也是他一直以来的牵挂，从省人大代表到全国人大代表，每年两会前夕前往大凉山走一走，看一看，听一听，已经成为耿福能雷打不动的习惯。



耿福能(左)与火灯村村民交流

乡村振兴关键在产业

据了解，多年来，好医生集团充分认识“强国必先强农，农强方能强国”的深刻含义，一如既往地巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接摆在突出位置，采取更加精准有力的措施，通过发展中医药全产业链，帮助凉山已脱贫农民种植附子、木香、大黄、赤芍、川续断、金银花、板蓝根、一枝黄花等中药材3万多亩，带动1.5万户7万多农民增收致富，脱贫不返贫，迈步奔小康。

同时，转变思路，创新帮扶模式，重点推进现代农业产业园区建设，强化农业机械化耕作、着力提升科技兴农水平，取得了显著成效。这次新春“走基层”活动，耿福能要听听来自基层的声音。

在布拖县则洛工业园区，记者看到，好医生集团投资1.1亿元修建了现代化中药材加工工厂，每年可加工以附子为主的中药材7000多吨和以苦荞为主的大健康产品1000多吨，带动当地农民增产增收。耿福能非常关心工厂的生产加工情况，考察调研的第一站就进入厂区，对各车间的自动化流水生产线进行详细了解、检查指导，通过观看、询问和示范操作，提出专业的改进完善意见。耿福能表示：“这个车间规模占地几十亩，它承载了全县几千亩几万亩的中药材，种植出来以后再加工，每年都能保底收购，所以一定要实现全产业链才能稳健地发展，产业链稳固了以后，脱贫攻坚

的成果就能巩固，乡村振兴就有希望。”

建立现代农业产业园区是乡村振兴的重要内容，也是好医生集团践行初心使命，紧跟中央战略部署的重点工作。最近两年，好医生集团已创建4个特色中药材现代产业园区，其中布拖县就有2个：乐安镇千亩附子产业园区和特木里镇500亩赤芍产业园区。2月19日，耿福能深入这两个园区参观考察，与园区工作人员和务工人员交心谈心，了解园区建设和打工人员的收入情况，宣传讲解建立现代产业园区的重大意义及党和政府重农兴农，支持集中连片规模经营的方针政策。

同时，耿福能对园区发展提出四个明确要求：一是要把中药材现代化产业园区建设为规范化、标准化、规模化、集约化的重要基地，引导农民精耕细作，引领农业高质量发展；二是加大园区农业机械耕作力度，多用机械少用人，减轻劳动负担，降低成本费用，提高经济效益；三是加大科技投入，强化与高等院校和科研院所的产学研融合发展，在良种培育、耕作制度改革、除草施肥、优化采收方式等方面赋予更多的科技含量，实现向科技要产量要效益，依靠科学技术强力支撑特色产业发展的目标；四是积极安置扶贫移民搬迁农民进园区打工挣钱，实现就地就近就业增加收入，让失地农民有活干，有收入来源，阻止返贫现象发生。

帮万村”对口帮扶重点村，经过8年的帮扶，该村的中药附子种植已经成为稳定增收的特色产业，目前全村如期脱贫摘帽。全村170多户农民每年种植附子150亩以上，户均增收7000元以上，进入乡村振兴新阶段，好医生集团积极响应全国工商联“万企兴万村”行动号召，把火灯村打造成彝乡宜居宜业的和美乡村，更是企业反哺农村，以产业支撑乡村振兴的样板村。

耿福能把这次新春“走基层”的重点放在火灯村，考察调研期间还向该村捐赠200袋肥料，支持村民发展附子生产，这已经是连续多年向火灯村捐赠生产生活物资了。村民们像过节一样高兴，在村口把耿福能代表迎进家门，耿福能表示：“每年捐赠肥料，就是让大家提高产量增加收入，让大家通过辛勤劳动有收获，日子过得越来越幸福，越来越红火……”在火灯村，记者欣喜地发现，以前村里拖运附子的马车不见了，现在全部换成了电动三轮车和摩托车。

火灯村党支部书记马查阿俄说：“以前大家也试过种附子，但质量产量都不稳定，没人收购就赚不到钱，大家觉得种粮食起码还能自己吃，所以一直不太愿意种药材。但是现在有了好医生企业，大家都愿

意种附子。”马查阿俄是去年种植附子的收入冠军，种植的附子收入超过4万元。他家还是村里第一个培养出大学生的人家，听说今年他的孩子即将毕业，也想为投身乡村振兴注入新力量。

在现场，好医生集团还和火灯村签订保底价附子收购协议，承诺将村民种植的附子全部由企业按协议收购，解除药农市场销售的后顾之忧。随后，耿福能在火灯村附子种植专业合作社参加座谈交流会，了解大家的生产生活现状、今后发展的思路以及对农业政策、乡村振兴的意见和建议，掌握最基层的呼声。

调研期间，耿福能还走进田间地头查看附子生长情况，手把手传授培训附子种植技术。他希望种植附子的村民，每一户都能培养出一位实用技术人才，为促进附子产业发展奠定良好的基础，实现年年高产丰收，长期稳定致富。

结束调研，耿福能深情地告诉乡亲们：“今天大家提出的意见和建议，我要带到北京去。好医生将继续与火灯村手牵手心连心，投入更多的人力、物力和技术，支持大家通过自己的辛勤劳动获得更多的收入，收获更大的幸福感和安全感，稳定过上红红火火、快乐美好的生活。”

乡村振兴是必由之路

好医生坚持产业扶贫已有27年，作为乡村振兴的践行者和参与者，耿福能希望国家出台更多更好的政策鼓励引导大型龙头企业深入一二三产业融合发展，积极参与到乡村振兴的伟大事业中。

耿福能强调，不管什么企业都要明白一个道理，现在参与市场竞争是一个群体和另一个群体的竞争，尤其是和农村原料有关的企业，一定不要克扣农民，要把他们当作合作伙伴，当做参与市场竞争的一个链条，支持帮扶他们就是帮助企业自身。

耿福能表示，上游产业发展得好原料品质才有保障，中游的生产环节也才能生产出优质产品，下游终端客户对产品消费也就更加有信心，客户和企业就形成黏性。客户得到好的产品，对企业的品牌才有忠实度和信任度，所以必须建立完整的产业链。

实现乡村振兴是全面建设社会主义现代化强国的必由之路，也是国家高质量发展的必由之路，乡村振兴更是和我们国家的命运息息相关的，民族要振兴，乡村必振兴。

我国的乡村发展还有很大的空间，改革开放40年，在城市建设方面我们取得了一定的成绩，但我们的乡村建设和欧美相比还有很大的差距，要迎头赶上。国家兴旺乡村就振兴，乡村振兴国家就兴旺了。

全面推进乡村振兴也是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务，落实加快构建新发展格局要求，把乡村建设摆在了社会主义现代化建设的重要位置。企业要趁势而上抓住市场机遇，推动产业化，构建完备的农村产业发展链条，在加强双循环过程中，就能实现责任与经济双赢的局面。也希望国家能从法律层面加强民营企业参与乡村振兴的制度保障，加快制定鼓励、引导民营企业参与乡村振兴，让更多振兴乡村的主力军能够心无旁骛地“撸起袖子加油干”。

耿福能表示，国家要进一步在政策、金融、科研经费和要素的保障上给予支持。党的政策、国家的政策就是阳光雨露，在阳光雨露下，这片土地上的万物生机勃勃，企业能茁壮成长，百姓能安居乐业。

带领当地百姓脱贫奔小康

而为了让当地群众“脱贫不返贫、全力奔小康”，好医生集团又与四川农业大学等联合进行了附子新品种选育工作，目前，已

成功选育出抗病性更好、产量更高的附子新品种“凉附1号”。

火灯村是好医生集团精准扶贫“万企

